

A类

公开

陕西省发展和改革委员会

陕发改办复〔2025〕93号

签发人：王青峰

对省十四届人大三次会议 第532号建议的答复函

赵小娟、赵桂肖、李兴娟代表：

您们提出的《关于积极发展农光互补光伏发电产业的建议》（第532号）收悉。现答复如下：

大力发展可再生能源是能源绿色低碳转型的关键支撑，也是实现双碳战略目标的重要抓手，“十四五”以来，以光伏为代表的可再生能源开发进入倍速发展阶段，装机规模、发电量占比稳步提升。截至2024年底，我省可再生能源装机规模达到5508万千瓦，占全省电力总装机比重达到47%，其中光伏发电3433万千瓦，与“十三五”末1089万千瓦装机规模相比，年均增速达33%。在光伏产业快速发展的过程中，农光互补、林光互补等模式发挥了重要作用，产生了较好的经济社会效益。

但正如您提到的，随着新能源项目快速发展的同时，国家相关部门用地用林政策进一步分类细化，耕地保护进一步加强，项目选址受国土空间、生态环保等相关因素制约也逐渐显现。为更进一步明确光伏项目涉农用地，近期省级有关部门研究出台了相关政策，同时我委根据国家相关要求和省级光伏发展情况，对下一步工作进行了谋划，主要为以下几个方面。

一是印发涉及耕地的项目建设文件。为明确全省光伏项目使用园地的范围，今年1月14日，省自然资源厅会同省发展改革委印发《关于统筹推进耕地布局优化调整和项目建设的通知》，要求光伏方阵用地不得占用耕地，鼓励在沙漠、戈壁、荒漠和25°以上园地、林地、草地等选址建设，特殊情况根据相关要求报审后方可占用。

二是全省开展“光伏+”示范项目建设。2024年8月，我委会同农业农村厅印发《关于开展陕西省千村万户“光伏+”乡村振兴示范项目的通知》，提出示范项目按照政府统筹、企业提供资金、银行贷款、机构担保、农户受益、村级分红的模式运作。目标在全省建成约1000个整村屋顶分布式光伏光暖示范项目，通过示范项目推动，形成一系列可复制、可推广的支持政策、建设方案和商业模式，助力乡村振兴。截至5月底，全省已建成121个示范村，有效带动了“光伏+”模式的建设推广。

三是研究出台省级分布式光伏管理要求。国家能源局印发《分布式光伏发电开发建设管理办法》，将分布式光伏重新分成

四类，对工商业光伏建设并网提出了新要求。我委将根据全省分布式光伏发展情况，对采用设施农用地、坑塘水面、种植大棚、养殖大棚等各类涉农用地的项目，会同相关单位，研究出台项目建设要求，推动分布式光伏发展。

四是推动农光互补技术创新与示范。支持科研机构和企业研发更适合农业生产环境的光伏系统，培育新型作物、打造新型养殖模式。推广国家能源关中旱腰带地区农光互补科研成果，鼓励开展茶光互补等形式的复合型项目，打造一批技术领先、效益突出、可复制推广的农光互补精品示范项目。

五是加快电网规划及建设。我委将组织国网陕西省公司以及相关科研机构，开展我省电网网架及农网发展规划研究，并衔接“十五五”规划，将着重考虑新能源、新型储能等多种新型主体的分布布局。在配电网及农网规划方面，将补强供电薄弱区域配电网，并对分布式新能源等新型主体接入和消纳需求的配电网针对性补强。

六是加强多部门协同联动。我委将继续加强与各部门协同联动，强化与省自然资源厅、农业农村厅、林业局、生态环境厅、税务局等部门的常态化沟通协调机制，共同解决项目推进中的用地、用林、农业、环保、税收等实际问题。

需要重点说明的是，今年2月9日，国家发展改革委、国家能源局联合印发《关于深化新能源上网电价市场化改革促进新能源高质量发展的通知》，该政策标志着新能源“固定电价”

时代的结束，即将全面进入电价市场化的发展新周期。《通知》提出，6月1日以后新投产的新能源项目，全面实行“机制电价”。根据目前的初步预测，“机制电价”通过竞争取得电价，将低于保障性项目电价，对于光伏项目，市场化电价的下降将更加明显。预计6月1日后，我省新建光伏上网电价将低于每度0.3545元，目前省级相关政策正在研究过程中，在新的农光互补项目谋划和建设过程中，需注意防范收益降低的风险。

发展农光互补产业是推动能源转型、促进乡村振兴、实现土地集约高效利用的重要路径。您的提案为我们提供了重要的工作方向和着力点，我们将认真吸收采纳相关建议，努力破解制约瓶颈，营造良好发展环境，推动我省农光互补产业迈向更高质量、更可持续的发展新阶段。再次感谢您对我省经济社会发展，特别是新能源与农业农村领域融合发展事业的关心和支持！欢迎您继续对我们的工作提出宝贵意见和建议。



(联系人：张堃 电 话：029-63913136)